

[常人常事]

# 他把传统文化高高举起

通讯员 南丰后人

一个人究竟能够走多远,一生能干多少事?陈金水老师用十年时间做了回答——把传统文化教育“经营”得风生水起。

中国法制新闻报总编吴江南先生,在采访了“常山县传统文化研究会”之后说:“陈金水老师以‘在家如何教孩子’为主题的家庭道德教育分享会,与大众一起从优秀的中华传统文化中汲取智慧,夯实家庭道德教育基础,为家庭和睦、国家富强、民族复兴、人民幸福,做出了积极的贡献。”

近日,我们慕名走访了陈金水老师。

公交车沿浙赣方向320国道行驶,过了历史有名的关隘——曹会关,我们下车徒步寻去。只半个小时许,就见到了驻守在田园之中的“常山县传统文化研究会”教育基地。我知道,这一片幽静的场所,原先是县第四中学的校园。

这天是个好天气,高悬的太阳把我们晒得有点闷热。当我们步入校园中,见有高大水杉、法国梧桐葱郁林立,顿觉清凉了许多。青青的树林中书写着“笃学”两字的大石头,很是显眼,静静地注视着走过它身旁的每一个人。

在校园内的学农基地里,有母亲带着儿子,也有父亲领着女儿,他们在拔草、挖地、收获成熟的油菜籽,感受着劳动带来的快乐。一位戴眼镜的中年人,一边自己劳动着,一边不时地和家长、学生们说着“要做一个与万物和谐的人”的话题,他就是传统文化教育的领头人陈金水老师。

陈金水1995年专科毕业后,做了一名

公办教师。在教书实践中,他发现很多学生不懂得感恩,不会待人处事,往往以自我为中心,自私自利。长大后,功利心重,心浮气躁;不少人对上不孝敬,对下不慈爱,对家庭不和谐,致使家庭破裂;有些人做事不敬业、不负责,缺乏一颗仁义之心,慈悲之心。他在思考:人如果能在童年时期就接受传统文化教育,之后一生将受用无穷,自己何不在这方面做个领头羊呢。

为了自己的理想追求,2002年,陈金水辞去公职,接办县里的定阳中学。2012年,他在各方的帮助下,租用了常四中的旧校园,利用自己潜心的学识编写教材,开办传统文化课。他尽自己所能,宣讲传统文化,让愿意学传统文化的学生都能来上课,并免费教学,免费提供食宿。同时,利用校园周围的空地作为劳动基地。前来学习的人,白天下地劳动,晚上入室国学。同来的家长,还带着儿女们自己动手洗衣做饭,已然成为现实版的“耕读传家”场所。

十多年来,陈金水在这方耕读传家的场所,开办了公益讲学数十场,传授教育的家庭计有400多户。

我们走进教室,只见两位老师正在调试电视教学设备。电视里播放着陈金水人情入理的课程——“思想决定命运”。陈金水老师说:“我每年大约有一半时间要外出讲学,现在有了电视教学,哪怕我不在家,前来临修学习者也可以听到我的课程。”这不,就在我们采访期间,陈老师就收到了来自湖南方面邀请前去讲学的电话。

在二楼的办公室里,我们还见到陈老师近年来获得的荣誉。如国家卫健委颁发的“专家委员证”,健康中国栏目组委会颁发给他的《聘书》;特别是那块“国学中医文化传承基地”的牌子,获得者可谓凤毛麟角;一尊“中医文化传承人·陈金水”的精致水晶杯,默默地诉说着他多年学习实践的经历和回报。

陈金水说,家庭是社会的细胞,家风是要靠传承的。老母亲常常告诫他,外出讲学不能要钱,要办什么事情就要办好。在家务农的哥哥对他说,你每次讲学中一定要讲爱国的内容。他说,家庭的理解和支持是他多年教授传统文化的底气。他每次外出讲学,都不要车子接送,不需要吃饭住宿报销,不收讲课费。他讲学的足迹遍布了本省,远至江西、安徽、江苏、河南等地。一个月之中,他有半个月时间,不在国学讲坛,就是在前往国学讲坛的路上。

我问他,办传统文化教育十多年来最高兴的是什么,他说,找到了自己的定位;在教学相长中,懂得怎样做人;能够利用自己专长为社会做有益于人民的事情。最近,有一位江西过来的退休老同志,中风6年,几乎不能下地。来此接受了传统文化洗礼后,纠正了自己的错误思想,调整了饮食等生活习惯,如今健健康康地回去了。回家那天还依依不舍,流下了感激的泪水。

近几年来,陈金水还十分注重传统文化中的中医文化研学。前年,他还应邀参加“第十二届全国中医药国际发展论坛代



陈金水近照

表大会”,在会上,他作了《健康大中国·教学应先行》的报告,赢得了数千人经久不息的掌声。

谈起什么叫做人?陈金水说:“古汉语中的‘人’字,就是一个行礼作揖的人,有礼貌的人,人心是仁……”在他的《思想决定命运》的教学中,贯穿了做事先做人的道理。他说,做人要从小开始,从自己开始,从家庭开始。

陈老师师说,能为“浙江有礼”尽自己一份绵薄之力,就满足了。



## 劳动实践欢乐多 传统文化润心田

近日,五里中心小学的学生在老师的带领下,走进食堂开展“知传统文化,做特色醅糕”的劳动实践活动。活动将传统文化与劳动实践课程相结合,在醅糕的制作过程中既提高了孩子们的动手实践能力,又得到了家乡文化的熏陶。

通讯员 郑丽芳 叶超 摄

## 我县案例入选省级“最佳实践”名单

本报讯(记者 李玲倩)5月25日,中共浙江省委社会建设委员会发布的《关于浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践(第一批)名单》公示结束,经自主申报、领域初评、专家评审,共确定60个浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践(第一批)。其中,我县以“深化‘两山银行’改革助力富民增收”案例入选“生态文明建设先行示范”。

我县“两山银行”以农业产业投资银行、生态资源储蓄银行、低效资产招商银行、文化资源开发银行、有债权项变现银行、生态安全保障银行“六大行”为目标定位,促进生态产品价值转化。目前,已成立常山“两山银行”同弓、新昌支行,并创新成立常山县“早上好”共富公司,带动山区群众致富增收。

今年2月7日,我县“两山银行”作为典型在全省高质量发展建设共同富裕示范区推进大会上报告。同月,我县“两山银行”入选浙江省乡村振兴十佳创新实践案例和2021年度浙江省改革突破奖(铜奖)。

接下来,我县将继续秉持“绿水青山就是金山银山”理念,以碳达峰碳中和为契机,不断改善生态环境质量,大力发展美丽经济幸福产业,着力推动生态文明建设迈入新时代、焕发新气象、实现新作为。



## 关于G205国道下界首大桥、鲁蒋桥桥梁修复施工临时封道的公告

因G205国道下界首大桥、鲁蒋桥桥梁修复施工需要,常山县公安局交通警察大队计划于2022年6月1日至2022年8月31日,对G205国道下界首大桥全段、G205国道上红线路口至天马路路口鲁蒋桥全段采用临时封闭车道交通管制措施。为确保施工的顺利进行及施工期间道路交通安全与畅通,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,现将有关事项公告如下:

### 一、施工时间:

2022年6月1日至2022年8月31日。(如遇雨天等特殊天气,顺延施工)

### 二、施工路段:

G205国道下界首大桥全段、G205国道上红线路口至天马路路口鲁蒋桥全段

### 三、限制通行措施:

采用由原来双向通行改为半幅封闭施工,半幅借道通行。

### 四、绕行方式

途经上红线,205国道何家段车辆绕行文教路通行。

施工期间来往车辆注意遵守现场设置交通标志的提示,并服从现场管理人员的指挥和疏导,施工期间带来的不便,敬请谅解和支持!

特此公告

常山县公安局交通警察大队  
常山县公路港航与运输管理中心  
常山县G205国道全寿命周期养护设计  
施工总承包项目经理部  
2022年5月26日

